推动女子教育 嘉庚先生了不起

福建知名作家深入集美采风探寻女童和妇女教育发展历史

今年是陈嘉庚 先生创办集美 学校110周年、 集美学村命名100周年。

陈嘉庚先生在办学过程 中,提倡男女平等,创办 女学,为女童、妇女提供 学习知识的机会。

7月22日-23日,"集 美学村的女童和妇女教 育"2023年人文集美悦读 季暨福建省名家采风活 动举行。14位福建知名 作家深入集美学村,了解 陈嘉庚倾资兴学的历史, 尤其是创办女子小学、女 子中学、女子师范的故 事,探寻嘉庚故里、百年 学村"一精神三文化"(嘉 庚精神,华侨文化、闽南 文化、学村文化)的人文

特质。 人文集美悦读 季由集美区委 宣传部、集 美区文化 和旅游 局主办, 厦门晚 报社承 办。自 2016 年

举办以来, 先后举办过 名家作品分享 会、经典作品 朗诵会 "画"说集 美、背上 书包游 集 美、 换书大 会等不

■参观陈嘉庚纪念馆

质的活动。 文/记者 林珊 兰云丝 图/记者 刘东华

同主题、

紧密结合

集美人文特



了解女童和妇女教育工作

14位知名作家走进集美人文馆,体验 智能触控屏、AI拍机等高科技设备,感受历 史文化与现代科技的趣味结合。

集美区文化和旅游局局长、一级调研员 吴吉堂就促进女童和妇女教育工作与作家 们座谈。吴吉堂为作家们介绍陈嘉庚 先生在女童和妇女教育方面做出 的努力和探索,播放集美女童和妇女教育工 作专题视频,并解释此次活动的重要意义。 "这是一次具有历史实践性和创新性的综合 性活动,通过举办采风活动,为作家们深入 开展有关集美妇女教育的学术研究提供便 利条件,从而为传承嘉庚文化做出更多贡 献。"吴吉堂说。

参观嘉庚式建筑归来堂

在陈嘉庚故居,陈嘉 庚研究学会理事陈新杰为 作家们进行详细解说。陈 嘉庚故居展示大量图片、史 料,多方面展现先生实业办 学、倾资兴学、纾难救国等事迹。

沿着小路,作家们还参观了归来堂,这 是一座典型的嘉庚式建筑。陈新杰介绍,嘉 庚式建筑中西合璧,既有洋楼屋身,也有中 国传统建筑风格的屋顶。

打卡走出爱国华侨的民居

在陈新杰的带领下,作家们还 参观了陈嘉庚先生的出生地颖 川世泽堂。

这座普通闽南民居位

于尚南路48号。据记载,陈氏为颍川首姓, 颍川也因此成为陈氏重要郡望,"颍川世泽" 寓意着颍川对后世的永久泽被。作家们纷纷 在此记录、拍照。

探寻集美学村教育历史

作家们还参观了集美 女子小学旧址。1917年2 月,陈嘉庚先生集资筹办的 集美女子小学正式开学,校名 定为"私立集美女子两等小学

校"。为了鼓励女孩子上学,陈嘉庚先生给每 个女孩子每月补助两元。这在私人创办的学 校中,是绝无仅有的。作家们听讲解,不时向 陈新杰提问,了解陈嘉庚先生为妇女和女童 教育所做的贡献。

重温嘉庚先生波澜壮阔的一生

陈嘉庚纪念馆馆长翁荣标与作家们座 谈,介绍馆内各类馆藏和文物资料,带领大 家重温先生波澜壮阔的一生和赤诚的爱国

情怀,并重点介绍先生作为早期妇女教育先 行者,在招收女学生和创办女子学校等方面 的多项创举。

全景俯瞰感受建设成就

集美新城体验馆可全景俯瞰集美,园博 苑、杏林湾、集美塔、嘉庚风格公建群、软件 园三期等尽收眼底。作家们纷纷举起相机, 记录集美新城建设成就。

中国作家协会会员韦廷信是集美大学 2013届学生,今年是他毕业十周年。他当时 的毕业论文写的是集美新城的崛起,那时的 集美新城还在建设中。昨天,他第一次参观 集美新城,新城的建设成果让他眼前一亮, 他说:"集美越来越新,越来越有文化,也越 来越美。"



■参观集美新城

●福建省作家协会名誉 主席杨少衡:

我来过集美多次,这次 采风依旧给我耳目一新的感 觉。我对嘉庚先生办学的故 事有所了解,但是以前对"集 美学村的女童和妇女教育" 了解不多。嘉庚先生早在百 年前就聚焦妇女、儿童教育, 思想相当超前,着实让人敬 佩,值得我们深入挖掘。我们 这次来采风的都是写作者, 非常期待能够通过采风活动 掌握更多资料,听到更多故 事,再通过我们的笔写出来, 进一步弘扬嘉庚精神。

●鲁迅文学奖获得者、 中国作家协会会员何况:

本次采风让我印象最深 的就是嘉庚先生的出生地, 我在集美深耕多年,这个地 点还是第一次去参观,希望 它能建设得更好。嘉庚先生 很早就意识到女童和妇女教 育的重要性,提高国民素养 和女性素质有分不开的关 系,我很期待能够就这一主 题做进一步研究。

泉州师范学院教授、中 国作协九代会代表戴冠青:

集美人文气息浓厚,也 很重视弘扬嘉庚精神。在陈 嘉庚先生创办集美学校110 周年之际,组织作家采风活 动,非常有意义。我本身是女 性,也是母亲,很关注女童和 妇女的教育。参加这次主题 采风活动后,在今后的写作、 研究中,我会着重关注女童 和妇女教育。

中国作协会员、福建 省作协青年作家委员会副主 任、漳州市作协副主席叶子:

陈嘉庚纪念馆馆藏丰 富,史料解读也非常用心。让 我印象最深的是毕业于集美 女中的民族英雄李林,曾被 称为"中国的圣女贞德",看 见她当年的毕业证书,足见 集美女子教育为国家所做的 贡献。在那个年代,陈嘉庚先 生大力推动女子教育,这是 非常了不起的。

中国作协会员、三明 市作协常委、泰宁县作协主 席李正洪:

集美文化厚重,青春气 息扑面而来。我之前没有特 意了解过集美学村的女童和 妇女教育,这个主题很有特 色,也极具挑战性。这个主题 也很有意义,一个家庭的女 主人至关重要,一个女人会 影响几代人,一座城市的发 展和妇女的受教育程度也有 很大关系。



■采风活动在集美圆满举行。